

20世纪上半叶中国在南海诸岛与日、法的较量

东沙岛风波

甲午战争后,台湾及澎湖列岛等附属岛屿落入日本之手。在日本政府的纵容与庇护之下,1907年6月30日,日本私营业主西泽吉次率领120余人乘坐“四国丸”号轮船,窜至东沙岛,煞有介事地在岛上插上日本国旗,竖立木牌,据为己有,改名为“西泽礁”。

率先发现日本侵略行径的是两江总督端方,他及时向清廷发出预警。清廷随即命其会同两广总督张人骏等妥善处理这一危机。于是,他们双管齐下,一方面派海军舰艇抵近侦察,进行武力威慑;另一方面与日本驻粤领事反复交涉,据理力争。双方最终达成协议,中方付出13万元广东毫银对所谓西泽吉次“开发建设费用予以补偿”,于1909年收复了东沙岛。

此后,清廷开始经略西沙岛。1909年3月,清廷成立筹备西沙岛事务处,5月,又派出广东水师提督李准率领的170余名官兵,乘坐“伏波”舰和“琛航”舰,前往西沙岛查勘,勒石立碑,宣示主权。此前,李准还率舰巡视了东沙岛。可惜的是,随着张人骏的调任,对西沙岛的经营浅尝辄

南海诸岛,自古以来就是中国领土不可分割的有机组成部分。进入20世纪之后,中国国力一度式微,在南海的领土主权遭遇到了前所未有的挑战。

止。1909年8月,筹备西沙岛事务处被裁撤。

中华民国成立之后,日本卷土重来。据不完全记载,1917年日本人平田末治、1918年日本人小仓卯之助等先后来到南沙群岛的一些岛屿进行勘探,疯狂盗采当地特有的磷矿等资源,牟取暴利。

南沙九岛事件

1931年发生的“九·一八”事变,日本局部侵华,法国趁机侵占了西沙群岛。日本当然不会对此袖手旁观了。1939年2月,日军先后侵占东沙群岛和海南岛。3月,日军先后侵占西沙群岛和南沙群岛。4月9日,日本驻台湾总督府发布公告宣称,东沙、西沙、南沙群岛均已划入日本帝国版图,归台湾高雄县管辖,并将南沙群岛改名为“新南群岛”。

收复南海诸岛

1946年,收复南海诸岛固有领土的动议,摆到了中国政府的案头。海军总司令部组成了由驱潜舰“永兴”号、坦克登陆舰“中建”号、护航驱逐舰“太平”号、坦克登陆舰“中业”号4艘军舰所组成的“前进舰队”,海军上校林遵和姚汝钰分别担任正副指挥官,海军上



收复南沙群岛仪式在太平岛举行

尉林焕章和张君然担任参谋。

1947年1月18日上午,法军军舰“东京人”号驶抵永兴岛海域,派出武装士兵乘坐小艇登陆。岛上中国指挥官、电台台长李必珍率部,迎面拦截,严词警告,要求其退出中国领土。“东京人”号军舰在永兴岛附近海面停留了一天才撤走。谁也没有料到,其派出的小股军人悄然登陆,摸上了并无中国守军驻防的珊瑚岛,赖在上面不走了,为后来南海局势的不断恶化埋下了祸根。

1947年3月,中国政府派员前往东沙群岛,接管并驻防。在此前后,中国政府采取了绘制南海诸岛地图、重新核定并公布南海诸岛地名等措施,加强和完善对南海诸岛的领土主权宣示与行政管理,使得祖国南部海疆的安全得到了一定的保障。

(摘自《文史天地》2024年第5期 陆安/文)

英首支专业欺骗部队 在开罗成立

在1943年年底的德黑兰会议上,斯大林向丘吉尔介绍苏军使用武器模型来牵制德军兵力的计策,丘吉尔则以英军在阿拉曼战役中的类似战术附和,并总结道:“在战争中,真相是如此的宝贵,以至于随时需要谎言当保镖去保护它。”在这次会议上,美、英、苏商定在1944年中期开辟欧洲第二战场,同时通过掩护盟军在西线登陆的欺骗作战计划。英国军情部门借鉴了丘吉尔的上述言论,将其命名为“保镖行动”。

尽管虚虚实实的欺骗策略在人类战争史上并不罕见,但系统性的军事欺骗和专业的欺骗作战部队是在二战爆发之后才出现的。英国欺骗作战部队的开创者是达德利·克拉克。1940年,擅长组织小分队突击的克拉克被派到英军主力薄弱的北非战场。在与德意联军的反复拉锯中,克拉克发现军事欺骗在实战中很有效果。1941年,在克拉克的组

80年前,一场规模空前的军事欺骗战

1944年6月6日凌晨,一场浩大的行动在法国诺曼底海滩展开,二战西方盟军由此拉开对西线德军的反攻大幕。但时至今日,很少人知道这场抢滩登陆战的背后,还进行着一场规模空前的军事欺骗战——代号“保镖行动”。

组织下,英国第一支专业欺骗部队——A部队在开罗成立。A部队的成员既包括电影导演和道具人员,也有负责伪造部队番号和军史的作家,甚至还有擅长打造视觉效果的魔术师。

1944年初,A部队加入“保镖行动”,他们主要负责虚构盟军将在地中海沿岸登陆的假象。受电影《开罗谍影》剧情的启发,克拉克决定找几名酷似英军元帅蒙哥马利的演员在地中海各港口亮相。这些演员中最成功的是克利夫顿·詹姆斯,他的亮相使得直布罗陀的德国特工“确认”蒙哥马利本人就在地中海。这一名为“铜头蛇”的欺骗行动成功诱使德国最高统帅部放松对于大西洋海岸的防御。

一人分饰28名特工发电报
除了A部队,英军还成立了其他的欺骗行动部门。

1941年,英军高层决定设立一个统筹各个战场的欺骗作战单位,并将其命名为“伦敦控制科”。1943年,盟军成立“B行动队”。该行动队专门设立了情报部门,主要工作就是指揮打入纳粹情报系统内部的双面间谍。

“B行动队”指挥的双面间谍中,贡献最大的无疑是代号“嘉宝”的胡安·普约尔·加西亚。从1944年1月到6月,加西亚一人分饰28名特工,从不同角度向德国情报部门发送500多封无线电情报。通过这些情报,加西亚成功诱导德军相信虚构的“加莱登陆计划”。直到诺曼底登陆开始,加西亚还被德国军情部门深深信任,他甚至使德军误认为诺曼底登陆只是佯攻,将德军主力部队继续牵制于加莱。

“量身定做加莱登陆计划”
德军内部对于加莱和诺

(摘自《环球时报》6.5)

福建舰有多先进

据央视报道,福建舰(见图)是目前世界上最大排水量的常规动力航母。此前,世界上吨位最大的常规动力航母为“小鹰”级“美国”号,满载排水量达到了84914吨。由此推测,福建舰的满载排水量在8.5万吨以上。

福建舰的甲板较山东舰进一步优化,甲板停放和最大调度运作数量都有所增加。由于舰岛的占地面积大幅缩小,舰岛前后均增加了可以停放两架折叠固定翼飞机的面积,并且各有一个后勤车辆停放区,舰岛节省的面积也更有利

于升降机的运作,舰岛右侧

尤其是舰岛设计,简洁紧凑,布局优化,占用甲板面积大幅缩小,且采用了综合射频一体化桅杆,隐身效果更好。指挥功能模块和电子设备模块在舰岛上的布局均有增高,更有利于电子设备探测距离向更远处延伸。

福建舰的甲板较山东舰进一步优化,甲板停放和最大调度运作数量都有所增加。由于舰岛的占地面积大幅缩小,舰岛前后均增加了可以停放两架折叠固定翼飞机的面积,并且各有一个后勤车辆停放区,舰岛节省的面积也更有利

于升降机的运作,舰岛右侧条型平台,判断也应该是平时用来停放消防和牵引的后勤车辆;斜角甲板向弦外侧倾角增加,这样从飞行员着舰视角看,舰岛距离跑道的距离更远,起降难度降低,使降落更为安全。

福建舰的综合电力系统布置更具有灵活性,提高了舰船机动性、操控性、续航力和使用的经济性;其次,综合电力系统与机械推进系统相比,由于取消了传动轴和齿轮箱;原动机与推进电机不存在机械连接,缩短了轴系,隔断了机械振动噪声的



主要传递途径,而且原动机可以布置在水线以上,从而大大降低水下辐射噪声,使得自身更加安静;再者,综合电力舰艇降低了机械振动和冲击,其舰体结构不易疲劳,有助于提高舰艇的使用寿命;最后,舰船综合电力系统的出现,为电磁炮、电热化学炮、激光武器、微波等新概念高能武器的上舰奠定了基础。

(摘自《军工科技》)

美国新成立『濒海作战团』有何目的

2022年3月,美军海军陆战队首个“濒海作战团”在夏威夷成立。去年11月,美军第二个“濒海作战团”在冲绳成立。根据美军此前的计划,美国海军陆战队的第三个“濒海作战团”将于2025年在关岛成立。美军从冲绳移师的部分海军陆战队人员就是驻扎在关岛新“濒海作战团”的组建基石(陆战队第4团)。上述“濒海作战团”全部驻扎在太平洋地区,在2030年全部实现全面作战能力,成为美军在“印太”地区高强度对抗环境下完成海域既定任务的重要力量。

“濒海作战团”总兵力约2000人,理论上无须其他支援即可在离岛长期支撑和独立运作,具备快速部署和独立的离岛运输、作战、侦察能力,以及较强的离岛防卫能力。根据美军构想,如果西太平洋地区爆发大规模冲突或战争,这3个“濒海作战团”可从驻地迅速前出,沿岛链动态分布式部署,最终完成对关键海峡的封控,充当所谓的“内线部队”,打击靠近关键海峡的敌方舰艇以及陆地目标。

“濒海作战团”看起来各方面能力都有提升,但其从概念提出之初就遭到各界质疑。美国内一些分析认为,“濒海作战团”这项任务面临的后勤挑战“令人畏惧”,如何持续作战是一个问题,并且在现代化的侦察体系面前,“濒海作战团”很难在小岛上掩饰其踪迹,从而失去了最重要的隐蔽性,在远程火力打击下,生存能力也存在不小的挑战。

(据澎湃新闻 唐军/文)

日本自卫队爆丑闻,218人受处分

据日本共同社报道,日本防卫省7月12日表示,已对218名涉及机密信息处理不当、在基地食堂不付钱吃喝、职权骚扰等丑闻的自卫队成员及高级官员进行纪律处分。受处分的人中,有11人被免职,2人被降职,83人被停职、14人被降薪、7人受到正式惩戒,其他人受到了训诫或警告。

据美联社报道,日本防卫大臣木原稔表示,防卫省调查发现,存在任用无资质人员接触涉密信息问题的海上自卫队舰艇多达38艘,但他表示没有敏感信息泄露或造成任何损害。由于这起丑闻主要涉及日本海上自卫队,海上自卫队最高长官、幕僚长酒井良确定于7月19日辞职。

他表示将主动返还一个月防

卫大臣的工资,但否认会辞职。

路透社称,为与美国及其他西方国家“更紧密合作(包括共享情报)”,日本承诺将更谨慎地处理机密材料。对日本能否做到这一点的怀疑可能会阻碍这种合作。

丑闻频发动摇着日本社会对自卫队的信任。日本防卫省8日公布的数据显示,2023年度自卫队员录取人数仅为招募计划的50.8%,较2022财年大幅减少15.1个百分点,创历史新高。

日本《朝日新闻》称,除少子化因素外,更有可能受自2022年以来其内部接二连三的丑闻影响。

有防卫省高官表示,“这就像家长不想让自己孩子去有问题的学校上学一样。”

(据环球网)

台“汉光”演习强化“焦土作战”引批评

台“汉光40号”演习强化“全民参战、焦土作战”,试图将全岛民众都绑架到战火中。台湾《联合报》称,近期台湾许多官庙都收到台军公文,要求签订“弹药预屯点支持协定书”,民众担心弹药就在自家旁影响生命财产安全,以及是否有战争风险。

台湾“国防部”在7月9日召开的“汉光40号”演习新闻发布会上透露,今年演习将各类重要军品、物资整补采取“前推前置、分区屯储”方式,预屯于台军周边地区,借助坚固建筑或地下化设施降低遭攻击造成的损坏,“提升部队作战持续力”。台“国防部”后次室军品整备处“处长”陈春忠表示,“依照台湾的地理环境

而言,当敌情提升时,不分前线、后方,发挥同岛一命的精神。”

岛内专家质疑说,在实际操作中,如何确保战时能安全且高效地进行军品物资的转移,是需要慎重考虑的问题;此外,如何平衡军事需求与民间设施的使用,也是需要解决的难题。

台湾“中华战略学会”研究员张竞表示,《日内瓦公约》禁止将历史纪念物、艺术品或宗教场所等地作为军事用途。他认为,如今台军拟将弹药预屯于官庙等宗教场所,“恐使其丧失法理保护,成为合法军事目标”。

从“汉光40号”的演习规划看,动员全台参战的意图

也非常明显。该演习重点强化的“全社会防卫韧性”部分,将同步执行“同心”“自强”“万安”“民安”等多项演习。其中“同心”演习较去年增加25个参演单位及2032名兵力。台湾军方还透露,今年将扩大“万安”全民防空演习的重点验证区域。相对往年的防空演习仅要求车辆停驶、民众勿上街,这次“万安”演习更“贴近实战”。以台北市选定的信义、大安区两处“重点验证区”为例,汽车驾驶员在演习期间除了要求停车外,还必须前往防空设施避难。对于台军这些举措,岛内名嘴批评称,只会引发台湾民众的恐慌。

(据澎湃新闻 唐军/文)